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ــراى اينكه  ــه ب ــن مقال اي
ــا جايى كه  ــور به دقت و ت چط
ــة  هزين ــب  مراق دارد  ــكان  ام
راه  ــيم،  باش اتومبيلها  ــوخت  س

ــان ارائه مى  حلى فوق العاده آس
ــما فقط بايد يك كار را  دهد. ش

ــام دهيد، كمتر مصرف كنيد. امروزه مقوله اى جديد  انج
ــانه هاى خبرى امريكا «عذاب در  رونق يافته است. رس
ــتانى ديگر در زمينة  پمپ بنزين» را باب كرده اند تا داس
ــالا رفتن قيمت  ــل مصرف كنندگان هنگام ب عكس العم
ــدگان بيچاره تحت  ــرف كنن ــن را بيان كنند. مص بنزي
مقاصد شركتهاى خبيث چلانده مى شوند و چاره اى جز 

پذيرش ندارند.
ــراى اينـكه چـطور  ــت كه اين مقاله ب لازم نيـس
ــوخت اتومبيلها  تا جايى كه امكان دارد مراقب هزينة س
ــما فقط بايد يك كار را  ــيم، راه حلى ارائه  دهد. ش باش
ــت كه  ــام دهيد، كمتر مصرف كنيد. حتى نياز نيس انج
عادات رانندگى خود را تغيير دهيد مطمئن باشيد كه به 
زودى مشكلى نخواهيد داشت. فرض كنيد شما به طور 
ــاه رانندگى مى كنيد.  ــط حدود 1500 مايل هر م متوس
ــت كه انتخاب  تمام كارى كه بايد انجام دهيد، اين اس
ــد ماهانه چقدر از اين هزينه را با توجه به قيمتهاى  كني
ــوخت  ــب با س روز مى پذيريد و بعد يك اتومبيل مناس

اقتصادى انتخاب كنيد.
ــما همه اين را مى دانيد ولى براى يادآورى  البته ش
شما با اين موارد ممكن است اين راه حل مناسب باشد. 
ــافرت اغلب افراد، دو مسافر و  از لحاظ كيفى، براى مس
ــباب و اثاثيه، تفاوت ناچيزى بين وسيلة راحت، قابل  اس
ــه 15 كيلومتر را با يك گالن  ــان، امن و مجهز ك اطمين
ــيله اى كه 30 كيلومتر را با يك گالن  طى مى كند و وس
طى مى كند وجود دارد. در نتيجة كار تفاوتى وجود ندارد 

و در نهايت هدف رسيدن به مقصد است.
ــد. اگر بخواهيد  ــوع را از اين زاويه نگاه كني موض
ــود،  ــيد و قيمت آن دو برابر ش ــك بطرى آب را بنوش ي
ــما وجود ندارد كه  راه حل مقبولى براى تغيير عادت ش
ــما امكان نوشيدن همان يك بطرى آب  همچنان به ش

را با نصف قيمت فراهم كند.
ــيدن به اين مقصود است كه  همه بحثها براى رس
ــمتهاى ديگر جهان، بدون اين وسايل  در عمل مردم قس
ــى، اتومبيلها، متروها،  ــد. ترنهاى زيرزمين ــر مى برن به س
ــت احتياجات بسيارى  دوچرخه ها و پياده روها ممكن اس

ــورها باقى  ــا را برآورده كند ولى تعداد زيادى از كش از م
مانده اند كه براى آنها حمل و نقل با وسيله نقليه موتورى، 

ايدئالترين راه است.
همة افراد مى بايد از اين مقوله محافظت و درمورد 
آن زيركانه برخورد كنند. دورة كشتيهاى زمينى سرآمده 

است  و مى بايد خردمندانه عمل كنيم.

ــن از قطعات جامد  ــدا كه زمي در ابت
ــنگي كندريتي تشكيل شد  شخانه هاي س
ــت و  ــفري داش ــكل گرفت، نه اتمس و ش
ــه فعاليتهاي  ــفري. به تدريج ك نه هيدروس
زمين شناسي ازجمله ولكانيسم شروع شد، 
گازهاي آتشفشاني كم كم تشكيل اتمسفر 
ــيار  ــاني هر چند بس ــفر را دادند. تركيب گازهاي آتشفش و هيدروس
متنوع بودند، اما تركيب غالب آنها در درجه اول H2O و CO2 بود. 
ــد و CO2 و پاره اي از گازها  ــكيل هيدروسفر ش بخار آب باعث تش

مانند N2 و NH3 و... اتمسفر را تشكيل دادند. 
ــت كه گازكربنيك (CO2) بيش  ــفر اوليه تركيبي داش اتمس
 PH ــيژن بود و ــي داد و فاقد اكس ــكيل م ــد آن را تش از 90 درص
 CO2 هيدروسفر اوليه به سبب ارتباط و تعادل با يك اتمسفر غني از
ــم آركئن، مقدار آنها  و نيز فراواني گازهاي گوگردي كه در ولكانيس

بسيار بيشتر از ولكانيسم كنوني بود به شدت اسيدي بود. 
تحولات زمين شناختي و زيستي بعدي تغييراتي در هيدروسفر 
ــفر اوليه بدين صورت پديد آورد كه با گرايش آبهاي اسيدي  و اتمس
به آبهاي خنثي و قليايي، در نتيجة فعاليتهاي زمين شناسي سطحي 
ــنگهاي آذرين آتشفشاني كه در ابتداي تشكيل  مانند شستشوي س
ــطح زمين را پوشانده بودند، به تدريج PH هيدروسفر،  زمين تمام س
ــي 8/2  امروزي  ــپس تا حدود قليايي يعن ــيدي به خنثي و س از اس
ــدند كه كم كم CO2 اتمسفر  ــبب ش ــانده است. اين عوامل س رس
ــوبي كربناتي شدند و اكسيژن كه در ابتدا  وارد چرخة سنگهاي رس
توسط فتوسنتزكننده ها توليد مي شد، باعث خروج آهن فرو از آبهاي 
ــود، اما فعاليت آتشفشاني همچنان ادامه داشته و هنوز  اقيانوسها ش
ــي و زيستي سبب شده  ــرانجام فعاليتهاي زمين شناس هم دارند. س

اتمسفر و هيدروسفر به شكل و تركيب فعلي در بيايد. 
ــدند بخش قابل  ــتي و زمين شناسي سبب ش فعاليتهاي زيس
ــك در  ــان فانروزوئي ــفر در زم ــك اتمس ــه اي از گازكربني ملاحظ
سوختهاي فسيلي مانند زغال سنگ، نفت، گاز و شيلها و ماسة نفتي 

انباشته شود. 
ــد نبودند، اما برروي  ــي ممت هرچند كه فعاليتهاي زمين شناس
ــيلي در كرة زمين حدود  ــكيل سوختهاي فس هم  مي توان گفت تش
ــال طول كشيده است. اين سوختهاي فسيلي ذخاير  200 ميليون س
عظيمي را تشكيل مي دهند، به طوريكه تاكنون بيش از يك تريليون 
ــكه نفت و بيش از 150  ــنگ، بيش از 2000 ميليارد بش تن زغال س

تريليون متر مكعب گاز شناخته شده است.
ــتفاده از سوختهاي فسيلي در زندگي بشري نسبتاً  با اينكه اس
ــت، اما بهكاري براي انرژي به آغاز انقلاب صنعتي در  طولاني اس
ــريع استفاده از سوختهاي فسيلي  ــدت آهنگ س اروپا برمي گردد. ش
ــد و با روندي كه پيش مي رود،  ــته شروع ش از نيمه دوم قرن گذش
ــوختهاي فسيلي در تأمين انرژي  پيش بيني مي شود نقش اصلي س

جهان تا آغاز نيمة دوم قرن حاضر اين شدت ادامه پيدا كند. 
ــر تقريباً 50 درصد  ــوم اين موضوع آن خواهد بود كه بش مفه
ــت و گاز دنيا را در حدود  ــا و بيش از 80 درصد نف ــنگ دني زغال س
ــال به مصرف خواهد رساند. يعني بخش اعظم آنچه طبيعت  100 س
ــفر در سوختهاي فسيلي  ــال از CO2 اتمس در مدت 200 ميليون س
ــال وارد اتمسفر خواهد كرد.  ــته كرده، بشر طى حدود 100 س انباش
ــال) گازكربنيك و پاره اي از  ــن افزايش به يكباره (حدود 100 س اي
ــوك ناگهاني ابتدا به  ــراه مانند SO2 و N2O2 يك ش ــاي هم گازه
ــاخت و نتيجه اين  ــفر وارد خواهد س ــفر و سپس به هيدروس اتمس

خواهد شد كه ديگر نه از تاك خبر خواهد ماند نه از تاك نشان. 
ــك برهة زماني خيلي كوتاه  ــاره افزايش گازكربنيك در ي درب
ــال) صحبت فراواني شده و عواقب آن گوشزد شده   (حدود 100 س
ــهاي بين المللي دربارة آن گذاشته مي شود  و هم اكنون نيز كنفرانس
ــيده و احتمالاً به شوراي امنيت نيز  ــايل، به سازمان ملل رس و مس
ــيد. اما خيلي جدي گرفته نشد و به مجموعه تأثيرات آن  خواهد رس

هنوز پرداخته نشده است. 
افزايش CO2 ضمن گرم كردن ناگهاني كرة زمين، سبب ذوب 
ــت  ــود و ممكن اس يخهاي قطبي و بالا آمدن آب دريا و غيره مي ش
ــن، موارد فوق  خطر  ــورها را زير آب ببرد. با وجود اي ــاره اي از كش پ
بزرگي نيستند، زيرا توسط بشر هرچند به دشواري قابل حل هستند، اما 
مسايل ديگري را سبب خواهد شد كه توسط بشر و هيچ موجود ديگر 

قابل حل نخواهد بود كه برخى از آنها به قرار زير است: 

 تغييرات شديد اقليم
ــزان تبخير كلي  ــه افزايش گرماي زمين مي ــورت ك  بدين ص
ــارش كلي كرة زمين را  ــالا مي برد. اين تبخير كل ب ــي را ب اقيانوس
ــحال  ــت افزايش بارش، خوش ــد داد. در وهلة نخس ــش خواه افزاي
ــادل موجود در بارش را  ــد. اما اين افزايش تع ــده به نظر مي رس كنن
ــارش مناطق با عرض  ــه بر ميزان ب ــم خواهد زد، به طوري ك بره
ــارش مناطق با  ــد و از ميزان ب ــي بالاتر افزوده خواهد ش جغرافياي

عرض جغرافيايي پايين تر كاسته خواهد شد. 
 از سوي ديگر تعادل فعلي بارش از نظر دمايي نيز برهم مى 
ــام مى گيرد، ممكن  ــتان انج ــى كه در فصل زمس خورد. يعني بارش
ــت كاهش يابد و برعكس، بارش در فصل تابستان بيشتر شود.  اس
ــدت بارش كاملاً تغيير مى كند، بدين صورت كه  همچنين نوع و ش
ــود،  بارانهاي ملايم كمتر و  بارش برف كم و بارش باران زياد مى ش

بارشهاي سيل آسا افزايش مي يابند. 
ــر و فعاليتهاي كشاورزي و صنعتي آن با بارشهاي  زندگي بش
ــت كه برهم   ــت و پيداس ــيده اس ــده و به تعادل رس فعلي تنظيم ش

خوردن اين تعادل، چه فاجعه اي در پى خواهد بود. 

تغييرات هيدروسفر
ــيدي  ــولفوري و صنعتي اس افزايش گازكربنيك، گازهاي س
ــها از حالت خنثي خارج و  ــفر باعث مى شود كه PH بارش در اتمس

به تدريج اسيدي شوند و آبهاي اسيدي وارد درياها مي شوند. 
همانطور كه بيان شد، PH آب درياها در شرايط كنوني حدود 
ــه PH در محيط  ــه خنثي. مي دانيم ك ــت، يعني نزديك ب 8/2 اس
نزديك به خنثي خيلي حساس است و با اندكي افزايش يون H+ يا 
OH- تغيير زيادى پيدا مي شود. افزايش آبهاي اسيدي دريا و ذوب 
ــدود 7 مي تواند PH آب اقيانوس از 8/2  ــاي قطبي يا PH ح يخه

پايين بياورد و آن را نزديك به 7 برساند. 
قريب يك  ميليارد سال است كه  مقدار PH  بر عدد 8/2 ثابت 
مانده است. تغييرات PH شوكي است كه به هيدروسفر وارد مي شود 
و اين شرايط فاجعه اي براي اغلب موجودات زنده دريايي  است، زيرا 

بيشتر موجودات دريايي با PH حدود 8/2 سازش يافته اند. 
تغييرات PH در حدود كم، هم مرگ بسياري از موجودات را 
ــتمهاي دريا  ــت و باعث برهم خوردن اكوسيس در پـى خواهـد داش
مى شود. برهم خوردن اكوسيستم درياها، باعث تغيير در اكوسيستم 
خشكي مى شود. بديهى است كه تغييرات اكوسيستم جهاني همراه 

با مرگ و مير جمعي گروهي از موجودات زنده همراه خواهد بود.
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